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Проект

Вносится
 Государственным Советом
Республики Татарстан

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О признании утратившей силу части второй статьи 112 

Трудового кодекса Российской Федерации

Статья 1

Часть вторую статьи 112 Трудового кодекса Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, № 1, ст. 3; 2005, 
№ 1, ст. 27; 2006, № 27, ст. 2878; 2012, № 18, ст. 2127) признать утратившей силу.

Статья 2

Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2015 года.

Президент

Российской Федерации
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

к проекту федерального закона «О признании утратившей силу части второй статьи 112 Трудового кодекса Российской Федерации»

Проект федерального закона «О признании утратившей силу части второй статьи 112 Трудового кодекса Российской Федерации» разработан в целях  обеспечения рационального подхода к установлению количества дней отдыха.

Актуальность данного вопроса обусловлена замедлением темпа роста экономики под воздействием различных факторов, в том числе, из-за снижения уровня производительности труда, так как длительные праздники приводят к дестабилизации деятельности предприятий, снижению уровня производства, повышению расходов на оплату труда.

В отечественном законодательстве норма о переносе выходного дня на следующий после праздничного рабочий день при совпадении выходного и нерабочего праздничного дней  была введена Законом Российской Федерации от 25 сентября 1992 года  № 3543-1 «О внесении изменений и дополнений в Кодекс законов о труде РСФСР» в тот период, когда количество праздничных дней, установленных Кодексом законов о труде составляло всего 9 дней. 
В настоящее время в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации количество нерабочих праздничных дней составляет 14 дней. С учетом переносов количество дней отдыха увеличивается на 3 – 4 дня.

Длительные праздники в значительной мере влияют на промышленное производство, которое ежегодно только за январь теряет порядка 10 процентов выручки. С принятием законопроекта количество дней отдыха уменьшится, что частично позволит решить проблему сокращения фонда рабочего времени. 

