Словарь терминов,

 используемых в Отраслевом соглашении по атомной энергетике, промышленности и науке на 2009-2011 годы.

(утвержден на заседании Отраслевой комиссии по регулированию социально-трудовых отношений 
11 сентября 2009 г. Протокол № 8).
	Атомная отрасль, организации атомной энергетики, промышленности и науки (отрасль) – совокупность организаций (предприятий, учреждений), осуществляющих деятельность в области использования атомной энергии.

Инженерно-технические работники  - работники организации, занимающие должности, относящиеся к категориям руководителей, специалистов и других служащих (в соответствии с Общероссийским классификатором профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов – ОКПДТР), за исключением работников, отнесённых к руководящему звену.

Минимальный размер начисленной заработной платы работника, отработавшего полностью месячную норму рабочего времени и выполнившего свои трудовые обязанности – общая сумма заработной платы работника за календарный месяц, исчисленная исходя из размера тарифной ставки (оклада), стимулирующих, компенсационных и других выплат, предусмотренных действующими системами оплаты труда. 

Молодой гражданин Российской Федерации (для целей настоящего соглашения) – гражданин Российской Федерации в возрасте  до 35 лет. 

Молодой работник – работник организации в возрасте до 35 лет.
Молодой рабочий и специалист – рабочий и специалист в возрасте до 35 лет.
Молодежные структуры – организации молодых работников осуществляющие свою деятельность в соответствии с Уставом или положением об организации.
Полномочный представитель Стороны соглашения  – лицо, уполномоченное в установленном порядке (в силу закона или иного правоустанавливающего акта) заключить (подписать) соглашение. 

Производительность труда - показатель эффективности использования ресурсов труда (трудового фактора). Производительность труда определяется как отношение выручки от реализации продукции, работ, услуг за минусом налога на добавленную стоимость, акцизов и аналогичных обязательных платежей к среднесписочной численности работников организаций.
Промышленно-производственный персонал – работники списочного состава предприятий, непосредственно участвующие в процессе производства или занятые обслуживанием производственной деятельности предприятия. 

Руководящее звено – работники организаций, занимающие должности руководителей организаций, их заместителей, главных бухгалтеров, а также другие должности, относящиеся к категории руководителей, с аналогичным уровнем заработной платы и степенью влияния на конечный результат деятельности организации.

 Согласование - принятие решения в порядке, определенном сторонами социального партнерства с проставлением визы «Согласовано» на правовом акте.

Социальные стандарты -  основные требования к объемам и качеству социальных услуг, порядку и условиям их оказания.


